

候鸟南迁，不意惊魂杭州湾 凌晨出击，追缉捕鸟嫌疑人

——宁波市森林公安保护候鸟“清网行动”速写



在宁波越冬的斑嘴鸭。

□记者 张海华 通讯员
陈文炎 顾志刚 文/摄

“抬头寻找天空的翅膀，候鸟出现它的影迹。”每到秋冬时节，伴随着阵阵北风，大批的候鸟南下寻找越冬地。眼下，如果到杭州湾南岸逛逛，经常可以看到野鸭、鸬鹚等大群的迁徙水鸟在头顶掠过，它们聚集在附近的湿地中歇息、觅食。

这本来是一幅难得的生态美景。然而，有人却在自由飞翔的鸟群中看到了“商机”，挖空心思在湿地里布置好隐秘的陷阱，专门猎捕野鸭。最近，根据国家林业局、省林业厅的统一部署，我市森林公安迅速开展了保护候鸟的“清网行动”。通过凌晨海涂蹲守伏击，一名捕鸟的犯罪嫌疑人当场被抓，其他犯罪嫌疑人也相继落入法网……



捕鸟网旁的海涂非常泥泞，行走艰难。



森林公安缴获的媒鸭。

海涂“草原”中的 捕鸟机关

宁波山海相依，具有漫长的海岸线，拥有大片的沿海湿地，其中尤其以我国八大咸水湿地之一的杭州湾湿地最为知名。宁波刚好处在东亚——澳大利亚的候鸟迁徙路线的中端，杭州湾湿地既包括广阔的滩涂，也包括大片的芦苇荡与荒草地，每年吸引了大量候鸟光临，成为鸟类迁徙必经的中转站或越冬地，这里面不乏非常珍稀的鸟类，如小天鹅、黑脸琵鹭、白琵鹭、白额雁、卷羽鹈鹕等。

杭州湾南岸的海涂非常广袤，不少地方被半人高的野草所覆盖，犹如沼泽草原。就在这片隐蔽性极好的“草原”中，猎捕野鸭者割掉部分草，垒出一个直径数十米的圆形浅水塘，然后把几张连接着触发机关的网安放在水下。

“嘎嘎！嘎嘎！”这人工水塘内忽然传出了鸭子响亮的叫声。

这声音，对天空中飞过的斑嘴鸭、绿头鸭等野鸭具有很强的诱惑力，它们觉得是下面的同伴是在呼唤它们下来歇息。殊不知，这“嘎嘎”声实际上来自捕鸭人专门放置的起引诱作用的“媒鸭”。

“哗啦啦！”一群野鸭飞落在水塘里。

说时迟那时快，“埋伏”在水下的网仿佛“活”了一般，突然冒了出来并迅速合拢。可怜野鸭们还没反应过来，就已经如鱼儿一般被围困在网中，不管如何挣扎都没法逃脱。而此时，捕鸭人从水塘旁的简陋窝棚里钻了出来……

上周，记者跟随森林公安民警，从慈溪新浦镇的海塘下海涂，在泥泞、湿滑的泥涂上来回走了约3公里，亲眼看到了上述的捕鸭网，并目睹民警当场拆毁捕鸟网、烧掉捕鸭人蹲守作案的窝棚。

沼泽地里的 凌晨伏击行动

“我们得到市民提供的线索，有人在非法猎捕、收购野鸭，便迅速展开了调查。”慈溪森林公安局负责人告诉记者。随后，他们在海边展开了一周的蹲点守候，同时借助各种技术手段锁定了多名嫌疑人。

很快，“收网”的时机到了。

11月5日凌晨3点，冒着海塘上刺骨的寒风，森林公安民警会同特警、网警等30余人，埋伏在沼泽地里蹲守。6时许，天蒙蒙亮，捕鸭人沈某出现在滩涂上，准备上岸，忽然他觉察到了异样，撒腿就往回跑。于是，民警与沈某在泥泞的沼泽地上上演了一场追逐战。没一会儿，双方都精疲力尽，沈某束手就擒。

根据前期掌握的线索，慈溪森林公安部门了解到，这绝对不是个案，于是将情况上报给宁波市森林公安局。

11月7日，由市森林公安局局长张冠生带队，抽调鄞州、奉化等精干警力，赶赴慈溪，连夜制订了抓捕其余违法嫌疑人的计划。

11月8日凌晨，行动小组兵分三路，赴慈溪新浦、附海等地展开抓捕行动，当天又抓住了另一个捕鸭人。从其口中获得了另一条重要线索：捕鸭人还有“下线”，即违法收购野鸭的人。

截至12月初，针对此案，公安部门已对6人予以刑事拘留，其中3人是迫于压力前来投案自首的。据介绍，森林公安部门还将根据线索对其余的犯罪嫌疑人进行抓捕，不使其漏网一人。

“我知道野鸭是保护动物，但真不知道抓野鸭的后果会这么严重。”犯罪嫌疑人沈某说。他因涉嫌非法狩猎罪，已被依法批准逮捕。而收购野鸭的王某，也已被刑事拘留。

保护鸟类没有止境

此次旨在保护候鸟的“清网行动”，浙江省内的重点区域就在杭州湾、三门湾、乐清湾及嘉兴的南北湖等候鸟重点迁徙、停留地区，着重打击以下违法犯罪行为：利用围网、投毒等方式大肆捕杀候鸟的行为，非法收购、运输、出售及走私鸟类的行为，非法加工、经营鸟类等行为。

全市森林公安民警深入一线，开展以破坏野生动物资源等为主要内容的违法犯罪线索排查，加强对沿海湿地的巡查力度，通过蹲点守候等方式查处涉嫌非法狩猎的行为。如余姚市森林公安连续3天对辖区内的杭州湾南岸湿地进行地毯式清理，发现并捣毁各类捕鸟窝点20余处。

市森林公安局派出“清网行动”督查组，两次赴杭州湾新区、余姚、慈溪、宁海等地，深入群众反映强烈的重点地区，通过看现场、听介绍、查资料等方式进行现场督导。据统计，这次开展保护候鸟“清网行动”，全市共出动人员499人次（森林公安民警363人次、森林资源保护执法人员136人次），全市共查处各类破坏野生鸟类资源违法犯罪案件13起（含非法狩猎案件11件、非法运输与经营野生动物案件2件，其中属于刑事案件的11起、林业行政案件2起），刑事处罚11人，行政处罚2人，收缴野鸟102只以及用于诱捕野鸭的媒鸭293只，捣毁捕鸟网266张、焚烧猎棚75个、检处经营场所89处。

市林业局负责人表示，为深入贯彻保护候鸟的“清网行动”精神，坚决遏制乱捕和非法经营鸟类的违法犯罪活动，下一步我市森林公安部门将继续加大对辖区内滩涂、湖泊、河流、山区等鸟类集中活动区域的巡查力度，发现网具等各类猎具及时清除、收缴，做到有效预防和遏制破坏鸟类资源的行为，依法严惩违法犯罪分子。如果市民有相关线索，也欢迎及时与森林公安部门联系。



烧毁捕野鸭者蹲守的窝棚。